

# Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVII

Precios de suscripción:  
En Gandía, un año... 2 ptas.  
Fuera de Gandía... 2'50 »

Gandía 3 de junio de 1916

Dirección y Administración:  
Calle Sallés, número 8,  
GANDÍA

Núm. 835

## El Corazón de Jesús y su amor a los pobres

« Periódico consagrado al Corazón de Jesús ». He aquí el lema y programa de nuestra REVISTA. Promover la gloria del Corazón Divino, defender su causa en el orden político y social, ayudar en lo que pueda en el orden religioso, esto comprende nuestro lema, esto significa el estar consagrada la REVISTA al Corazón Sagrado de Jesús.

Y como de todos los meses, el de Junio le está especialmente dedicado, no parecerá sino muy lógico que en este mes le dediquemos algunos de nuestros modestos trabajos.

Y si nuestros lectores quieren ayudarnos en nuestro objeto se lo agradeceremos muy mucho por redundar en obsequio del Corazón Divino. ¿Cómo? Pues sencillamente, procurando algún nuevo suscriptor a la REVISTA. ¿No es por demás sensible que sean más leídos algunos papeles antirreligiosos é inmorales, que las publicaciones católicas?

Nuestro periódico pertenece al número de las publicaciones católicas pobres, y esto nos hace confiar más en el Corazón de Jesús. Porque si no supiéramos que es infinita su bondad, para darnos una idea grande de ella nos bastaría advertir su amor a los pobres. Los llama bienaventurados, los alaba, los recomienda, dice que acepta lo que con ellos se haga como si con Él se hiciera, y recomienda la pobreza como el camino más seguro para ir al cielo.

El mundo no quiere a los pobres, no quiere ver ni oír uno siquiera y los arroja tan lejos como puede. El mundo moderno desprecia a Dios, desprecia a Jesucristo, se burla de su Corazón y pisotea los preceptos de su ley. No es de admirar, pues, que desprecie a los pobres.

Antiguamente en Grecia y Roma se apreciaba más un león, un tigre y una pantera que un pobre. Y como estos animales servían para las grandes fiestas del anfiteatro, como ahora los toros, estaba prohibido matar ninguna en los montes. A los pobres, empero, y a los esclavos se les mataba y hacía morir a millares por pura diversión en aquellas fiestas inhumanas. Jesucristo corrigió aquella cruel y bárbara costumbre.

Mas ahora, en estos tiempos de moderna civilización, en que vamos volviendo a aquellos antiguos del paganismo, se mira con horror a los pobres, se los recoge y encierra en asilos, cárceles y se les prohíbe que aparezcan en público y ofendan los ojos de los epulones y sibaritas modernos.

Se llama *fiesta nacional* la bárbara diversión de los toros y no hay ninguna fiesta grande ni chica que se llame fiesta de los pobres. Se tiene dinero para toros, teatros, cines, juego y diversiones morales é inmorales, y no se tiene para pobres. Se gasta en automóviles, modas y viajes de recreo y no se tiene para pobres...

Mas ¡cuán contrarios son los principios y los ejemplos del Corazón de Jesús! Quiso ser pobre, nacer de padres pobres, ocuparse en trabajo de pobres, escogió Apóstoles pobres, y toda su vida se trató con pobres, y los amó, consoló y socorrió. ¿Y por qué no hemos de imitar al Corazón de Jesús?

En la actualidad hay iglesias pobrissimas y que amenazan ruina; altares viejissimos de gran mérito artístico que recuerdan la generosa piedad de nuestros mayores, que serán destruidos por el tiempo si no se mira por su conservación; sagrarios carcomidos y agujereados a donde pueden entrar las arañas y otras sabandijas.... Y estas son las casas del Corazón de Jesús, en ellas vive el Corazón de Jesús en la Eucaristía....

Y más pobres son aún las iglesias de muchos misioneros que no son sino cabañas de tablas, cañas ó ramaje. Y allí vive contento el Corazón de Jesús con los pobrissimos indios.... Y ¡cuántos indios se tendrían por felices si tuvieran una capilla semejante y un misionero que viviera en pobre cabaña con ellos!

Amando, pues, a los pobres, socorriendo a los pobres, consolando a los pobres tan tiernamente amados del Divino Corazón, le hacemos un her-

## CATECISMO PARA NIÑOS Y NIÑAS

Todos los domingos se enseña de diez y media á once y media y se reparten muchos premios á los niños y niñas que los merecen por su comportamiento y aplicación.

Los Centros de los niños están en el Palacio del Santo Duque y en la Iglesia de San José del Arrabal.

Los de las niñas, en la Capilla de Nuestra Señora de la Asunción, en el Centro de la Sagrada Familia, en la Iglesia de las Escuelas Pías y en el Colegio de las Hermanas Carmelitas.

También se enseña el Catecismo á las niñas todos los domingos á las dos de la tarde en la Capilla del Palacio del Sto. Duque.

Los principios del mundo son falsos. Las verdades de Jesucristo que se enseñan en el Catecismo, irradian de luz todo el mundo desde el principio de los tiempos, hasta la consumación de los mismos.

moo obsequio, que recibe como hecho á Él mismo, y que lo premiará con divina largueza.

Cuando por los horrores de la guerra en todas partes se oyen quejas y lamentos de los pobres y necesitados, bien podemos creer que el Corazón bondadoso de Jesús nos invita amorosamente á socorrerlos.

Y si para dar al Corazón Divino en sus pobres se ha de suprimir alguna diversión ó algún otro gasto no necesario, este hermoso sacrificio en aras de la caridad, será un bellísimo obsequio hecho al Corazón compasivo de Jesús.

## ESCUELA MILITAR "VALENCIA"

P. Tetuán, 24. - VALENCIA

Establecida con autorización del Excmo. Sr. Capitán General de la 3.ª región



Esta escuela proporciona la instrucción militar á los mozos de cuota, y á los que sin serlo, pertenezcan al cupo de instrucción y quieran permanecer en filas VEINTE DIAS, lo mismo si van á Infantería que á Artillería, Intendencia ó Sanidad Militar.

Esta instrucción debe ser adecuada para el Arma ó Cuerpo á que sea destinado el mozo, exigiéndose en Artillería la instrucción á caballo y de cañón y para Intendencia y Sanidad Militar la instrucción de pelotones y la técnica correspondiente, sin que sea válido en estos Cuerpos el certificado de aptitud de Infantería. La duración de la enseñanza dependerá de las aptitudes de los alumnos.

Clases diarias, alternas y de días festivos

## Catecismo breve de 1.ª Comunión

LECCIÓN VIII

### Del Credo

I. El Credo, ó Símbolo, es una oración que enseña al cristiano lo que debe creer; y que el cristiano dice para practicar la virtud de la fe.

II. Los Apóstoles compusieron esta oración, antes de separarse para ir á anunciar al mundo la doctrina de Cristo, y á fin de que imprimiese unidad á sus predicaciones evangélicas y sirviese como de norma á sus trabajos por informar á los hombres en las verdades de fe.

III. Estas verdades son ciertas, porque Dios, que no puede engañarse ni engañarnos, las ha dicho al hombre; y esto lo sabemos porque la Iglesia, nuestra madre, nos lo dice, y sus palabras son de testigo fidelísimo, como que tiene más ciencia y honradez que todos los testigos del mundo.

IV. El cristiano tiene obligación de saber el Credo, que le enseña las verdades de fe, y creer en estas verdades, porque sin fe es imposible agradar á Dios y de consiguiente, ser justo y mucho menos salvarse.

V. Pero esa fe ha de ir acompañada de una buena conducta: *el que obra mal, dice Cristo, aborrece la luz; ha de ser práctica, de nada*

aprovecha la fe, dice Santiago, si no acompaña la obra; ha de ser, en una palabra, informada por la caridad: que es la fe viva, fe que produce frutos de vida eterna; que la contraria es una fe muerta; y una fe muerta es un cadáver que en muy pocos días se descompone y desaparece.

VI. El Credo se divide en doce artículos, que son doce partes principales de nuestra Santa Fe; la primera pertenece al Padre, las seis siguientes al Hijo y las cinco últimas al Espíritu Santo.

VII. La palabra *creo* quiere decir: tengo por cierto é infalible cuanto se contiene en el Credo.

VIII. En el primer artículo del Credo creemos: que existe Dios, que en Dios hay tres personas realmente distintas, iguales en poder y en todas las demás perfecciones, cuyas personas se llaman Padre, Hijo y Espíritu Santo; que esas tres personas forman una sola esencia ó naturaleza divina, ó que, aunque sean tres personas, no hay más que un solo Dios.

IX. Como en este primer artículo creemos en la omnipotencia de Dios, *Todopoderoso*, lo referimos al Padre, á quien se atribuye el séase poder.

X. Cuyo poder lo manifiesta al sacar de la nada todo cuanto tiene ser y vida, lo que confesamos al decir que Dios es *Criador del cielo*, es decir, de todos los espíritus y de la tierra, ó de todos los cuerpos.

### INTERROGATORIO

I. Qué es el Credo.—II. Quiénes lo compusieron; cuándo y con qué fin.—III. Son ciertas las verdades de fe.—IV. El cristiano tiene obligación de saber el Credo y creer en las verdades que enseña.—V. Fe viva y fe muerta.—VI. División del Credo.—VII. Qué quiere decir *creo*.—VIII. Qué creemos en el primer artículo del Credo.—IX. Por qué lo referimos al Padre.—X. Significación de las palabras: *Criador del cielo y de la tierra*.

### EJEMPLO

I. D. X., hombre que se le echaba de entendido era defensor acérrimo de los derechos de la naturaleza y enemigo irreconciliable de todo auxilio á la misma y de todo artificio, aunque viniera sosteniendo un par de elegantes y salvadoras lentes.

II. Y el bueno de mi señor, al par que ganaba en años iba perdiendo de fuerzas y las de sus ojos eran tan escasas, que pedían á voz en grito, la interposición, entre ellos y los objetos á que dirigía sus miradas, de una persona amiga, llámese anteojos, que le tendiese una mano cariñosa.

III. Mas D. X., consecuente en sus ideas, no quiso violentar sus naturales potencias escudriñadoras, y naturalmente, no pudo gozarse en la contemplación de infinitud de objetos, que á sus miradas se escapaban, y que hubieran podido ser pasto de sus ojos y alegría de su alma, con solo valerse del pacífico auxilio que le hubieran prestado dos poderosos y simpáticas lentes.

IV. En este mundo hay también muchos señores X., que, entusiastas panegirizadores de los privilegios de la diosa *Razón*, de su independencia, de su poder, véanse rodeados de tinieblas y en las obscuridades de la incredulidad, por

despreciar el concurso de los anteojos de la fe que les esclarecería muchas verdades y les proporcionaría abundantísimo caudal de conocimientos divinos.

### INTERROGATORIO

I. Carácter de D. X.—II. Su necesidad.—III. Extraña manía de D. X.—IV. Hay en este mundo otros señores X.

### APLICACIÓN

La fe, es un don de Dios Nuestro Señor, que al ver las tinieblas que á nuestro alrededor levantó la rebelión de nuestros primeros padres, quiso disiparlas él mismo revelándonos los misteriosos arcanos de su ciencia y haciendo brillar en el horizonte de nuestra vida el sol de la verdad eterna.

El mejor aprecio que se puede hacer de un don es servirnos de él y en la forma que más agrada al benéfico dador.

Debemos, pues, abrazarnos á las verdades de fe, para que ellas sean nuestra fortaleza y nuestro guía durante nuestra peregrinación por este destierro y la llave que nos abra, al final de nuestra carrera, las puertas de los palacios del cielo.

SALVADOR BOIX

PRESBITERO

## INDEPENDENCIA CATALANA

Leí en los periódicos que en Barcelona hubo un *mitin* y luego un banquete de cinco mil cubiertos, en los cuales se declamó en favor de la nacionalidad catalana.

Soy de la tierra y me honro de serlo, pero esto no oscurece ni tuerce poco ni mucho mi criterio en esa cuestión de poco interés nacional.

Paréceme, pues, y lo digo desde luego, que tratar ahora ni nunca, directa ni indirectamente de la independencia catalana, es un acto que recomienda muy poco á quien lo haga.

Tratar de desmembrar la nación, cuya unidad tanto costó á nuestros mayores, equivale á empuñarla y aniquilarla. ¿Hemos acaso de volver á los siglos medios y resucitar los reinos de Aragón, Navarra, Castilla, León, etc., pues lo mismo que defienden esos señores, puede defender cualquier navarro ó leonés del mismo humor? ¿Qué español de buen sentido puede pensar en eso?

Querer constituirse en pequeño estado independiente, ni hablar siquiera de eso en los presentes momentos, cuando los pequeños estados corren la suerte más desdichada que podían temer, paréceme una aberración inexplicable en hombres de talento.

¿Qué bien, qué gloria traería á Cataluña su independencia política? Pues sencillamente, la convertiría en nuevo Rosellón ó á lo más en un Portugal. ¿Quién no ve eso? ¿Cuánto tardarían las águilas francesas en pasar la frontera y hacer sus nidos en el Tibidabo y Monjuich? ¿Se defendería Cataluña? ¿Cómo? ¿Con las armas entablando una guerra como Bélgica ó Serbia? ¿O se pondría bajo el protectorado de Alemania ó Estados Unidos como Portugal ó Cuba? ¿Y qué catalán puede oír eso?

Tal vez querrán que Cataluña continúe unida á España como nación formando imperio con ella diciéndose España-Cataluña, como se dice Austria-Hungría, Alemania y Baviera, de manera que Cataluña fuera española para su seguridad, pero independiente en todo lo demás, administración, gobierno, etc. Eso es bueno para reírse, no para escucharse en serio. Barcelona necesita constantemente algunos miles de hombres para imponerse á los socialistas: las otras poblaciones fabriles necesitan otros tantos y los carlistas de la montaña no necesitan menos. ¿De dónde los sacaría Cataluña sola?

Y si alguna provincia como la de Lérida ó Gerona quisiera formar rancho aparte haciéndose independiente como la República de Andorra ¿qué haría Barcelona? ¿Se opondría? ¿Con qué derecho? ¿La dejaría en libertad? ¿Qué resultaría de este fraccionamiento?

Demos empero que esos señores consiguieran sus ensueños, y que como resultado se hiciera

la frontera divisoria del resto de España en el Ebro con aduanas, cambio de trenes, exhibición de pasaportes, como en la frontera francesa. Las provincias restantes de España cobrarían antipatía y ojeriza inaplacable á Cataluña y antes que comprarle nada, lo irían á buscar á Suecia. ¿Dónde colocaría entonces Cataluña sus productos? En todas las poblaciones de importancia hay comerciantes catalanes y éstos y los que no lo son en general se proveen en las fábricas de Barcelona. Cortados esos ríos por donde corre la industria catalana, ¿á dónde la enviaría?

Y ¿han calculado esos oradores los gastos que traería el gobierno de la República ó Condado? ¿Cuántos millones necesitaría para el jefe de Estado, para las Cortes, representación en el extranjero, etc., etc.?

Si no podía colocar sus productos y aumentaba los gastos y tenía su deuda pública, todo lo cual pueden examinarlo hoy en Cuba, podrían los catalanes comerse la independencia y convidar al banquete á los portugueses y cubanos.

Hay, es cierto, no pocos catalanes que murmuran y reniegan de Castilla sin saber por qué, por cierta ojeriza tradicional que se remonta á Felipe V, ó tal vez á D. Jaime el Conquistador, ó más allá; pero son hombres del pueblo que entienden tanto en el gobierno de los estados, como el gato en hacer cucharas.

Otros hay que piensan de otro modo las cosas y creen que se ha de andar por otro camino.

Lejos de ahondar el valle de separación, opinan que los lazos de unión con todas las provincias, deben estrecharse cuanto se pueda.

Los catalanes creen en su propio ascendiente y los castellanos se lo reconocen en muchas cosas. Cataluña, pues, debería explotar este su ascendiente, ¿Cómo?

Tratando á los no catalanes con verdadero amor fraternal, de manera que cualquiera de ellos que pisara el suelo catalán le pareciera que se halla en su propia casa.

Contribuiría mucho á esto una gramática que facilitara el estudio simultáneo de las dos lenguas hermanas, cuyo origen es el mismo, cuyas palabras en general tienen las mismas raíces, y cuya estructura apenas difiere más que en una letra ó sílaba que suprime ó muda el catalán. Un ejemplo: de los participios terminados en *do*, *amado*, *cantado*, el catalán suprime la *o*, y dice *amat*, *cantat*; de los nombres *barrancos*, *caminos*, el catalán suprime la *o*, y dice *barráncs*, *camíns*. Los juegos florales introducidos en Valencia y otras muchas poblaciones demuestran lo que sería el influjo de Barcelona y del catalán.

Supuesto que suele decirse que los catalanes son hombres prácticos y saben entenderse, en lugar del espíritu de cerrada oposición, sería más útil para todos, que ayudaran á los gobiernos y que se tomaran interés general por todas las provincias y por toda la nación, de modo que ganaran las simpatías y confianza de todos, y se hicieran desear y buscar para ayudar desde el Gobierno al bienestar y gloria de toda la nación.

Por este camino lograrían mejor para Cataluña lo que ella desea. Barcelona sería la ciudad imperio de España, que con su influjo guiaría los destinos de la nación sin envidia de ninguna otra y con satisfacción y alabanza de todas.

Si los catalanes de ayer y de hoy pensaran prácticamente así, á estas horas todos los españoles los llevarían en palmas y los mirarían como su gloria.

## ESCOCIA

### Glasgow

Apertura del Instituto católico. Tiempo hacía que la mayor parte ó todos los miembros de la Asociación Católica literaria de esta ciudad deseaban que esta sociedad formara como el núcleo de un gran Instituto Católico, y aun á veces parecía se iba á realizar; pero con todo nunca se veía la hora, en que esto se llevase á cabo.

Hace dos años el P. Middleton estuvo dando conferencias á la recién formada Asociación Católica de Reformas Sociales, y acometió con energía y entusiasmo la empresa de fundar el Instituto; buscó la cooperación de algunos caballeros, y pronto llegaron á quinientos los socios. Inmediatamente después trataron de la adquisición de un local y lograron hacerse con uno muy apropiado para el caso.

El 23 de Septiembre se celebró la apertura oficial ante el Sr. Arzobispo: en el discurso, dando una idea de la obra, decía el Presidente:

«Debemos alegrarnos de tener provisto el Instituto de todo aquello que puede servir de apoyo á la Iglesia Católica en el Oeste de

Escocia. Por de pronto nos puede servir de punto de reunión, al rededor del cual pueden organizarse todas las fuerzas seculares católicas de la archidiócesis de Glasgow. Los católicos en la población de Nueva-Glasgow están en la proporción de una quinta ó quizás una cuarta parte; y sin embargo el influjo colectivo que tenemos con nuestros conciudadanos, es poquísimo. Pues bien, el fin principal de los fundadores de este Instituto ha sido el que los católicos se acostumbren á verse y conocerse en las relaciones sociales ordinarias, para que se acostumbren á unirse para trabajar en la defensa de sus intereses. Nos figuramos que cuando se vean todos juntos, se sorprenderán de su fuerza: cuenta la archidiócesis con 400 mil católicos y no podrían entre todos llevar á cabo alguna obra de provecho, si reúnen todos sus esfuerzos?»

Esta grande obra es debida á la energía del P. Middleton y promete ser la más importante organización católica de toda Escocia.

El P. Hanson, Prefecto de estudios del Colegio de San Luis, bien conocido por su ciencia y autoridad, y sobre todo por su celo en abrir á los hijos de los obreros el camino de la Universidad, ha sido nombrado Presidente de la Asociación de 2.ª Enseñanza de esta ciudad.

Su Señoría el Arzobispo Coadjutor de Glasgow, hablando recientemente con uno de la Compañía de Jesús, tuvo á bien hacerle espontáneamente esta declaración: «Yo siento gran veneración y profunda estima de la Compañía; y la miro, lo mismo que el Vicario de Cristo, como la encarnación del espíritu de la Iglesia. Y esto lo digo de lo íntimo de mi corazón, aunque no lo publico por ahí fuera.»

### Guayana inglesa

Los Boy Scouts (Jóvenes exploradores). Aunque muy posterior al de la metrópoli, no es menor el entusiasmo de la Guayana inglesa por los Boy Scouts ó jóvenes exploradores. Acaba de formarse una compañía formada por los alumnos del Colegio de San Estanislao de Kostka, bajo la dirección del P. Robinson.

Grande ha sido la actividad desplegada por los colegiales en estos ejercicios; tanto que en un año han logrado varios de ellos hacerse hábiles carpinteros; y para dar una prueba fehaciente de sus aptitudes, estuvieron paseándose por las aguas de Kingston durante varias horas en un botecito armado por ellos mismos. Ahora trabajan nada menos que en la construcción de un aeroplano.

Nada tienen, pues, de extraño las numerosas muestras de benevolencia y los premios que reciben del Gobierno, que ha otorgado á varios las insignias de Scouts reales.

### Jamaica

Al dar cuenta del huracán, que á principio de año tantos destrozos hizo en la isla de Jamaica, decía un diario: «Esta, como todas las demás catástrofes, ha tenido sus héroes; y la justicia pide que se conceda el puesto de honor al R. P. Williams de la Iglesia Católica Romana. Muchos deben la vida á la caridad de este sacerdote». El P. Williams tiene á su carga seis estaciones, todas las cuales fueron completamente arrasadas por el huracán; hasta el punto de que ocho meses después, según escribe el mismo Padre, hay personas que viven bajo las rocas, por no haberse aún reconstruido sus viviendas, y dan gracias á Dios, de no haberse muerto de hambre.

## DR. FRANCISCO FLUJIA

Ayudante del Consultorio y Clínica de Ginecología del Instituto de la Encarnación y del Consultorio de Ginecología de la Cruz Roja de Madrid

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE MATRIZ PARTOS Y CIRUGIA CONSULTA S. NICOLÁS, 13, 2.º de 10 á 1 y de 4 á 6 ALCÓY

## DE INTERÉS PARA EL CLERO

En la Sección de Apostolado del Boletín del Arzobispado de Sevilla, cuya redacción está encomendada al Centro de Acción Sacerdotal «Ora et Labora», encontramos la noticia de una información abierta por este Centro, de cuya utilidad para el Clero podrán juzgar nuestros lectores.

La información versa sobre los siguientes temas:

Cuestión 1.ª Ventajas e inconvenientes que desde el punto de vista puramente económico presenta para los sacerdotes el actual régimen de retiros para la vejez del «Instituto Nacional de Previsión».

# PRESTAMOS A TODOS Y A MOLINEROS EN PARTICULAR

Capitales extranjeros, préstamos municipales, á compañías de ferrocarriles, á sindicatos agrícolas en condiciones muy ventajosas y á largo plazo.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por cien anual y á la duración de los préstamos de 10 á 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos materiales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: tres por ciento sobre la cantidad prestada.

CONSTITUCIÓN EN POCAS SEMANAS DE SOCIEDADES IMPORTANTES APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO ESTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles á DON ROBERTO RAGAZZONI C. de Mendizábal, 28, Pral. BARCELONA

2.ª Ventajas que puede obtener un sacerdote secular para la vida de apostolado de una entidad aseguradora

3.ª Supuesta una modificación del derecho sucesorio actualmente vigente en el predicho Instituto, que conceda al sacerdote la libre disposición de su capital reservado, hay razones que hagan preferible el Montepío Nacional del Clero independiente del Instituto.

Sobre todas estas cuestiones á la vez, ó sobre una de ellas solamente, pueden enviarse notas ó escritos, que conviene sean lacónicos, al Director del Centro Ora et Labora (Seminario Pontificio, Sevilla), hasta el 30 de Junio próximo.

## Crónica de la Semana

Ya hace muchísimo tiempo que en España se ha perdido la vergüenza entre la gente política, hasta el punto que nadie se escandaliza aunque se cuenten y se vean los mayores excesos y barbaridades en todos los ramos del gobierno y de la administración; porque está en la conciencia de todos que nuestros políticos tienen por único y casi exclusivo ideal el medro personal y el de sus parientes, amigos y paniaguados, y el usufructo de las rentas de la nación que se reparte como pan bendito los que logran escalar el poder, de mil modos y formas legales, eso sí, inventadas por una codicia sin entrañas, sin vergüenza y sin rubor.

Pero si esto no fuera así y no lo tuviéramos todos por descontado, ¿quién no ve en los momentos presentes la liquidación de la vergüenza política liberal? Las personas honradas en el terreno de la justicia, que ha sido hasta nuestros tiempos uno de los ramos de la honradez más estimable, se han declarado vencidos y confiesan que no es posible convivir con la actual política y manera de proceder de los gobiernos que hoy se estilan sin perder dicha honradez; pues eso, y no otra cosa, significa la protesta de Maura, y hasta ahora, no se ha dado otra razón para excluirle del turno; y no otra ha sido la causa del grito dado por Mella, citando á todos los hombres de bien en Covadonga, para emprender la reconquista de la moralidad administrativa y derrumbar el tinglado actual, que no es otra cosa que la garita donde se han escondido los enemigos de la Patria para hacer su agosto.

De modo, que tal vez estamos asistiendo á los últimos días del régimen, aunque hay que esperar, que sus partidarios lo han de defender hasta la muerte, porque en él está su vida, y sin él tendrían que privarse de las grandes rentas que vienen usufructuando.

Sin embargo, es tan grande su pasión y su ceguera, que todavía no se dan cuenta del estado de bancarrota en que han puesto el sistema, y todos andan alrededor del Conde de Romanones, que tiene la sartén del mango, y que, como el hombre del higuí, al olor de la golosina, se lleva tras de sí, no sólo á los chicos, sino también á los grandes de la política. Ayer fué el insigne Junoy quien apostató de sus ideas republicanas, y, para mañana, ya se anuncian las adjuraciones de otros conspicuos republicanos

que van á dejar á su adorada madre, la república en la calle y sin mantillas, como quien dice. Y no se dirá que el móvil que les arrastra es el amor á la monarquía ó al monarca, porque ni en uno ni en otra se ha visto ó notado cambio alguno notable, sino que la experiencia ha demostrado claramente á los tres evolucionistas que los caminos republicanos no dan bastante de sí, para satisfacer las aspiraciones de cierta clase de hombres; y esa, y no otra, es la causa de cambios tan notables en los antiguos partidarios del gorro frigio.

Pero conviene que los Junoys y demás Rodes ó Salvatellas que puedan seguirle en la evolución, tengan presente y que no pierdan de vista las costumbres del Sr. Conde, el cual sin duda, en su niñez anduvo, más de una vez, detrás del hombre del higuí y aprendió muy bien á dar cañazos á los chicos atrevidos que levantan la mano para coger la breva, y así, deben estar apercebidos de que, si la breva no les viene á la boca, han de tener paciencia y esperar á que les venga, porque de otro modo les puede suceder lo que á D. Melquiades, que todavía está con las manos á la cabeza sin poder quitarse el dolor que le ha producido el cañazo fuerte y terrible que ha recibido del Sr. Presidente, por goloso. Y ahora en penitencia, después de haber ido tanto tiempo detrás del higuí haciendo toda clase de equilibrios, no tendrá más remedio que comenzar de nuevo su historia, como ya la ha comenzado sin éxito, reuniendo de cuando en cuando á sus huestes cada día más mesnadas para meter, si puede, algún ruido y hacer méritos. ¡Pobre don Melquiades! ¡tan entusiasmado que él estaba y ¡qué porrazo más fenomenal!

En cambio, Lerroux continúa siendo el hombre de la suerte, y casi estamos por decir, el hombre del día. Él nunca pierde su actualidad; el mismo Romanones se ve obligado á hacerle, aun en casos de verdadero compromiso, los honores que se tributan á los de sangre real. Le pasa al Sr. Presidente del Consejo, como á Gurrea en Valencia, ó al revés, quizá Gurrea lo viene copiando del mismo Romanones. El caso es que uno y otro, prescindiendo de toda regla de atención y cortesía, corren á hacer los honores, el Presidente del Consejo á Lerroux y el alcalde de Valencia á sus compañeros, los republicanos de Azzati. Sir ir más lejos, el otro día, dicen que el Sr. Conde de Romanones, dejando en la antesala de su despacho á varios comisionados de no poca representación, hizo pasar delante á D. Alejandro para tratar, según cuentan, de un asunto de grandísima urgencia: la reforma de la ley electoral, la cual, por lo visto, ya no encaja con las necesidades y exigencias del encasillado. Uno de los preferidos parece que ha sido el Conde de la Mortera. Ya veremos cómo explica el caso este señor en el Congreso, porque es de los que exigen explicación y, tratándose de hombres tan democratas y enemigos de privilegios y singularidades, como Lerroux y Romanones, la cosa se presta á grandes elogios relacionados con la buena formación social de ambos personajes. Mas, cualesquiera que sean las explicaciones que se dan, no le puede negar que así como los reyes constitucionales reinan pero no gobiernan, los emperadores, al estilo de Lerroux, lo hacen todo.

En Africa estamos ahora mejor que queremos, porque no sólo vamos conquistando nuevas posiciones, sin derramar sangre, sino que todavía nos convidan los moros y dan banquetes en nuestro honor. Días pasados, dicen que los jefes cabileños de Wad-ras dieron uno en honor de los jefes y oficiales de nuestro ejército, en Fondak. Dios quiera que tanto cariño no acabe como otras veces, porque nosotros los españoles, solemos ser al revés de otros; así como piensa el ladrón que todos son de su misma condición, nosotros pensamos que los demás participan de nuestra lealtad, y de cuando en cuando, salimos con las manos en la cabeza, sobre todo tratándose de moros amigos.

La guerra europea sigue su curso, y se ve que los picadores, Francia, Rusia é Italia, comisionados por Inglaterra para dejar casi muerto al toro alemán, para después de semimuerto, ella rematarlo de una manera gloriosa y sin peligro, no pueden desempeñar bien su compromiso. De modo, que el citado toro, si Dios no lo remedia, se va á quedar con tantos bríos, que ha de verse bien negra Inglaterra para salir airosa del paso tan crítico que le espera. Y si no, vean como arremete todavía el toro alemán á todo bicho viviente atacando en todos los frentes, cuando creían sus enemigos que la fiera estaba á punto de dejarse caer en el redondel. ¡Que si quieres! De todos modos, pidamos á Dios que tenga misericordia de todos, y que nos salve á todos, porque á todos nos ha criado y á todos nos ha redimido.

**TRINQUETE DE GANDIA**

Mañana domingo, á las cinco de la tarde, se jugará un reñido partido de pelota á escalera-cuerda, sesenta tantos, juego libre, desafío de 50 pesetas. Patoto y otros dos de Sinat, contra Rateta, Quiletes y otro de Gandia.

**NOTICIAS**

El Domingo 28, último del mes de Mayo, fué el último Rosario de la Aurora celebrado por los Congregantes Marianos de esta ciudad para honrar á la Reina de los cielos en su precioso mes de Mayo.

Digno remate de la serie celebrados en dicho mes, fué el del último domingo, en el que la concurrencia fué más crecida y el fervor y devoción más entusiastas, tratándose de honrar ya por última vez en dicho mes á la que es Virgen sin mancilla, hermosura de los Angeles y encanto del mismo Dios. El Rosario se rezó á intención de D. Ramón Sancho, que al frente de un buen grupo de dependientes y trabajadores de su casa, acudió á engrosar las filas de la procesión, ejemplo digno de imitadores, por lo que sinceramente felicitamos al Sr. Sancho por su doble acción y por su acendrado amor á la Religión. Terminó tan solemne acto con una elocuente plática del Rdo. P. Jesús Creus S. J., que con elocuentes y fervorosas frases entusiasmó á la concurrencia terminando con vivas y aplausos á la Virgen María, madre de Dios.

¡Bien por los Congregantes Marianos! Nuestra enhorabuena.

Según tenemos entendido los Congregantes de San Luis están activando los preparativos para la fiesta con que anualmente honran á su angelical Patrono. Según detalles particulares podemos asegurar que ésta se celebrará el 18 de este mes y que promete este año resultar solemnisima, tales son los ánimos y entusiasmos con que trabajan dichos jóvenes para fomentar la Congregación Mariana y atraer á ella á todos los jóvenes de Gandia donde encontrarán paz en sus almas y solaz recreo tambien para sus espíritus. Con oportunidad ya publicaremos el programa de fiestas.

Parece que la providencia haya sido la encargada de suprimir no con mucho trabajo y hacer desaparecer por completo el mucho polvo que en las calles de nuestra bella ciudad se estaba estacionado á causa de haber faltado este año el riego público por las mangas por negarlo la Compañía de aguas potables. Estos días pasados ha llovido, pues, mucho y aun más por Alcoy y partes altas, pues el río Serpis ha venido con crecida de cierta importancia.

Agradecemos medida tan trascendental y provechosa, pues beneficia á la Agricultura y á la salud pública.

**Asmáticos:** Os curaréis rápidamente usando las **Gotas Helenianas** 4 PESETAS FRASCO **FARMACIA DE SAN PASCUAL J. BELTRAN**

Son innumerables las felicitaciones que el dignísimo Sr. Alcalde está recibiendo por su

loable conducta y sus felices iniciativas en pro de la moral y de la honorabilidad pública de Gandia por lo que se hace acreedor á los aplausos de las personas sensatas y honradas de nuestra católica ciudad, por lo que nosotros también sinceramente le felicitamos, pues nuestra conducta obedece á altos fines que son enaltecer el bien y aplaudirlo sin cesar, esté por quien esté hecho sin apasionamientos de sentimientos bajos é intenciones rastreras; por eso y para ejemplo de todo el mundo con muchísimo gusto y satisfacción publicamos á continuación el precioso y sentido mensaje que han dirigido los Congregantes Marianos de San Luis al Sr. Alcalde con motivo de sus gestiones pro honorabilidad y decencia cívica de Gandia, el cual le fué entregado un día de estos pasados.

«M. I. Señor: Habiendo tenido noticia por el clamoroso laudatorio de las gentes honradas de la plausible iniciativa de S. S. en destruir en Gandia los antros de prostitución y en el destierro de sus maléficis agentes, la Junta de la Congregación de María Inmaculada y S. Luis, en sesión del 25 de los corrientes acordó elevar á S. S. su entusiasta felicitación por obra tan meritoria ante la moral cristiana y ante el decoro cívico de Gandia y rogar á S. S. por amor de la Religión y de nuestra querida ciudad que sostenga con entereza su resolución aun á despecho de las torpes concupisencias y de razones, especiosas encubridoras de sórdidos intereses ó de condescendencias criminales. Dios guarde á S. S. muchos años. Gandia, 28 de Mayo 1916.»

(Aquí siguen las firmas de los miembros que componen la Junta.)

M. I. Sr. D. Ricardo López, Alcalde de Gandia.

**Isidro Laporta** : : : **Fotógrafo** : : :  
Calle Mayor, 69

**GANDIA**

El miércoles 31 de Mayo pasado, dió termino en todas las iglesias de la ciudad el devoto ejercicio del mes de María con que ha venido obsequiándose á la Reina del cielo. Han revestido inusitado esplendor dichos cultos en especial en ese último día, en el Colegio de Hermanas Carmelitas y Colegio de Padres Escolapios en que niños y niñas vestidos todos de blanco respirando pureza y candor han ofrendado á la Virgen olorosas flores y preciosos ramos y recitado hermosos versos y plegarias á la Reina del emperio, alusivos al acto. El altar de la Virgen en todas las iglesias hallábase hermosa y artísticamente adornado con flores y plantas é iluminado con inusitado esplendor, llamando mucho la atención en especial el de la Iglesia Colegial á cargo de las Camareras Hijas de María, que allí han demostrado su buen gusto durante todo el mes y el de la Iglesia del Colegio de Hermanas Carmelitas, las cuales son ya maestras en el arte, pues nos tienen acostumbrados á que su iglesia en estas ocasiones más que un templo parece un cielo verdadero.

**NEURASTENIA, AGOTAMIENTO, DEBILIDAD SEXUAL, los cura rápidamente La Afrondisina Gil Reus** 5 PESETAS FRASCO **FARMACIA DE SAN PASCUAL J. BELTRAN**

El jueves como primero de Junio dió principio el ejercicio del mes consagrado en honor al Sagrado Corazón de Jesús. En la Colegial es á las siete y media con exposición de S. D. M.

En la Iglesia del Palacio del Santo Duque es á las siete con exposición y sermón y á las cinco de la mañana con sólo ejercicio. En la del ex Convento de San Roque á las siete de la mañana. A la misma hora es en la del Colegio de Hermanas Carmelitas con exposición. En las iglesias de Sta. Clara y San José del Arrabal á las seis y media de la mañana.

Tenemos entendido que el dignísimo Sr. Alcalde D. Ricardo López con la idea de que no se repitan los frecuentes casos que vienen sucediéndose de algunos días á esta parte, de robos cometidos á los vecinos de esta tranquila ciudad, ha dispuesto echar fuera de Gandia toda la gente maleante que pueda haber como son gitanos y demás gente de toda esta mala índole que en la mayoría de los casos resultan ser los autores de tales acontecimientos.

Mucho aplaudimos tan discretas medidas y le aconsejamos al Sr. Alcalde no ceje en su intento plausible y tan provechoso para la tranquilidad del honrado vecindario de nuestra amada ciudad, y que se valga si es preciso de la fuerza de la Guardia Civil para barrer toda esa gente que más que beneficios nos acarrea disgustos y males sin cuento.

**CLINICA ELECTRO-TERAPICA Y RAYOS X de D. LUIS BURGUEIRA MORANT Cánovas del Castillo, núm. 23. - GANDIA**

Corrientes de alta frecuencia, Autocondensación, Efluvios, Fulguración, Inhalaciones de Ozono, Diatermia, Masaje vibratorio, Tratamiento moderno de la Coqueluche, Bronquitis crónicas, Reumatismos, Diseracias, Pruritos, Dermatitis, Úlceras, Lupus, Tumores, etc.

NOTA.—Aparato transportable á domicilio.

**NECROLOGÍA**

**D.ª María Catalá Mezquita**

Ha fallecido en nuestra ciudad, recibidos los auxilios de la religión la distinguida señora doña María Catalá Mezquita, á la avanzada edad de 72 años, madre de nuestro querido y particular amigo D. Vicente Vilar Catalá que permutó su notaría con la de D. Juan Gandia Ayala. En tan poco tiempo que el Sr. Vilar se encuentra entre nosotros, el Señor ha querido probarle con tan terrible desgracia que en estos momentos apenas su corazón y no podemos menos que expresarle en estos momentos la pena con que le acompañamos en tan duro trance y desde estas columnas le enviamos nuestro más sentido pésame pidiendo al cielo derrame su resignación cristiana que sirva de lenitivo á la pena que hoy le produce el fallecimiento de la que fué en vida su querida madre D.ª María Catalá Mezquita.

El entierro se verificó el martes último el que resultó una imponente manifestación de duelo, en la que figuraban entidades de todas las clases sociales de Gandia.

**SE VENDE**

una casa compuesta de planta baja y escalerilla con dos pisos, situada en esta ciudad, plaza de Loreto, número 6

Para más detalles, D. Jesús Domingo Gomar plaza Escuelas Pías.

**Información Religiosa**

**Iglesia Colegial**

Día 4.—Dominica infraoctava de la Ascensión.

A las siete, misa de Comunión por la Cofradía de la Virgen de los Dolores.

Después de Tercia, misa conventual, estando encargado de la Homilia el M. I. Sr. Penitenciario de esta Insigne Colegiata.

A las cuatro, Ejercicio del Rosario por la Cofradía, como primer domingo de mes.

Durante toda esta semana se enseñará el catecismo á los niños y niñas de primera Comunión, siendo el centro de enseñanza de las niñas á las once de la mañana en la capilla de la Asumpta, y el de los niños á las siete de la tarde en la Iglesia Colegial.

**NUESTROS MERCADOS**

**Frutas, hortalizas, cereales y legumbres**

Cotización del día 3 de Junio de 1916

**FRUTAS**

	arroba	Pesetas
Naranja ordinaria.		1'25
Id. clase superior		2'00
Albaricoques.		1'50
Cerezas.		2'50

**HORTALIZAS**

	arroba	Pesetas
Patatas.		1'25
Cebolla buena.		5'50
Id. tierna.		1'00
Batatas.		1'25
Ajos secos (nueva cosecha).		5'00
Judias finas.		3'00
Id. gordas.		1'50
Tomates.		3'00
Chinchina.		1'50
Pimientos.		15'00
Picantes.		9'00
Berejenas.	docena	1'50

**CEREALES Y LEGUMBRES**  
Arroz bomba en cáscara á 34 pesetas los 100 kilos.

	Pesetas
Arroz Benloch en cáscara á 31 pesetas los 100 kilos	
Arroz bomba blanco á 63 pesetas los 100 kilos.	
Arroz Benloch blanco á 49 pesetas los 100 kilos.	
Harinas de trigo á 6'50, 7, 7'50 y 8 pesetas la arroba.	
Idem de maíz á 4'50 arroba.	
Alubias Pinet (nueva cosecha) doble detto.	10'50
Alubias francesas blancas.	9'00
Alubias amonquili (nueva cosecha).	9'50
Maíz blanco.	4'75
Habas negras (nueva cosecha).	3'50
Cañamones.	12'00
Alpiste.	10'00
Cebada.	3'50
Avena.	2'50
Cacahuet de dos granos	3'25
Cacahuet de tres granos	3'50
Hiedros.	5'00
Algarrobas.	arroba 2'35

**CARNES**

	kilo	Pesetas
Ternera.		2'50
Carnero.		1'25
Cerdo.	arroba	22'00

Gabinete electro-terápico DEL DOCTOR **J. MELIS MORELL** S. Francisco de Borja, 46

Aplicaciones de electricidad médica.—Corrientes de Alta Frecuencia.—Diatermia (calor penetrante).—Electro-cauterio.—Duchas de aire frío y caliente.—Auto-condensación.—Inhalaciones de ozono.

**RAYOS X**

Radioscopia — Radiografía Radioterapia

**NOTA**

Aparato transportable á domicilio

**Línea de vapores TINTORÉ**  
Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



**TINTORÉ**

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con transbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde. Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

**Precios de los pasajes:**

**GANDIA Á BARCELONA**  
En cámara. 15 ptas.  
En cubierta. 7'50

Línea de vapores Tintoré. Pasaje de Comercio, 1 y 3.—Barcelona. Consignatario en Gandia: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

LUIS CATALÁ Y SERRA, EMPRESOR, GANDIA

# DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

CURACIÓN VERDAD \* CIRUJÍA OCULAR \* OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS

CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) VALENCIA

## JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, ptas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

### TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Plas.	Cts.	Núm.	Plas.	Cts.	Núm.	Plas.	Cts.
16	o	20	29	o	90	42	2	50
17	o	25	30	1	00	43	2	75
18	o	30	31	1	05	44	3	00
19	o	35	32	1	10	45	3	25
20	o	40	33	1	15	46	3	50
21	o	45	34	1	25	47	3	75
22	o	50	35	1	30	48	4	00
23	o	55	36	1	35	49	4	25
24	o	60	37	1	50	50	4	50
25	o	65	38	1	05	51	4	75
26	o	70	39	1	15	52	5	00
27	o	75	40	2	00	53	5	50
28	o	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas.

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pídase precios, Mayor, 53 y Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

## TARJETAS POSTALES

Hay un grande y variado surtido en la

IMPRESA DE D. LUIS CATALA CALLE MAYOR, 38

Gandía

## A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

## SOLER, DOMENECH Y C.<sup>A</sup>

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Presas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDÍA

## Taller de construcción y reparación de Maquinaria \* Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248  
Camino Grao, 201

VALENCIA

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

### Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339

## M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, á pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, á 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» á precios sin competencias.

## EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.<sup>o</sup>

GANDÍA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde

## FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS GARCIA, MORATAL Y COMP.<sup>A</sup> PEGO

## “DEPURASA” LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO Infalible para curar Antrax, Acne, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pneumonía, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampión, etcétera, etcétera.

PRECIO DEL FRASCO: 3'50 PESETAS

De venta en todas las farmacias.—Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.<sup>a</sup>, Madrid.—Sres. G. Contat y Comp.<sup>a</sup>, Valencia.—D. J. Adrover, Gandía.

## A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora

## J. BERDIN Y COMP.<sup>A</sup> DE VALENCIA

la cual ofrece sus trabajos al público en general

Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables, con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

## D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDÍA

## GRAN ASERRERÍA MECÁNICA

## PARÍS HERMANOS

Calle del Puerto, 36, GANDÍA

### Precios de envases y materiales

Cajas cebolla á pesetas. . .	1'16	caja
” jaulas ” . . .	1'45	”
Bultos tomate ” . . .	3'50	”
Camisetas 100 bultos pts. . .	2'20	”
Soga de 1. <sup>a</sup> á pesetas. . .	18'00	fardo
” de 2. <sup>a</sup> ” . . .	13'00	”
Yute á pesetas. . .	1'25	kilo
Puntas 16/20. . .	1'32	millar
” 15/16. . .	0'92	”
” 14/14. . .	0'90	”
” 10/10. . .	0'45	”